DÞch chuyÓn h×nh trong gi¶i to¸n

--------------------

                   ( Bµi viÕt ®· ®¨ng trªn t¹p chÝ To¸n Tuæi Th¬)
              Trong khi gi¶i c¸c bµi to¸n h×nh häc , nÕu biÕt dÞch chuyÓn h×nh mét c¸ch hîp lý th× viÖc gi¶i nhiÒu bµi to¸n khã trong c¸c ®Ò thi HSG c¸c cÊp sÏ trë lªn rÊt ®¬n gi¶n c¸c b¹n ¹. Chóng ta cïng gi¶i mét sè bµi to¸n sau :
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Bµi 1 : 

       ë chÝnh gi÷a mét m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt, ng­êi ta
 ®µo mét ao c¸ h×nh vu«ng, c¹nh ao song song víi c¹nh
 v­ên vµ c¸ch chiÒu dµi cña v­ên lµ 10m vµ chiÒu réng 
cña v­ên lµ15m. DiÖn tÝch phÇn ®Êt cßn l¹i lµ 1100m2.
( h×nh vÏ ) . 

TÝnh xem ao chiÕm bao nhiªu phÇn diÖn tÝch cña v­ên.?.
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Ph©n tÝch - h­íng gi¶i :

NÕu gi÷ nguyªn h×nh vÏ ë trªn th× viÖc gi¶i bµi to¸n sÏ rÊt khã.

- Ta dÞch chuyÓn ao vµo gãc v­ên,chia phÇn ®Êt cßn l¹i thµnh

 3 h×nh H1 ; H2 ; H3 . 

- ChuyÓn dÞch tiÕp H3 vÒ vÞ trÝ cña H4 ( h×nh vÏ ).

Khi ®ã H2 sÏ lµ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng lµ 20m, chiÒu dµi 

lµ 30m ; (H1 +H4 ) lµ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng lµ c¹nh cña

ao vµ chiÒu dµi lµ : 20 + 30 = 50(m) 

DÔ dµng tÝnh ®­îc : 

            DiÖn tÝch h×nh H2  lµ : 30 x 20 = 600(m2) 

            DiÖn tÝch h×nh (H1+ H4 ) lµ :  1100 - 600 = 500(m2)

            C¹nh ao lµ : 500 : 50 = 10(m)

            DiÖn tÝch cña ao lµ : 10 x 10 = 100 (m2)

             Ao chiÕm : 100 : 1200 = 1/12 ( diÖn tÝch v­ên )         

Bµi 2:

        TÝnh diÖn tÝch cña mét h×nh ch÷ nhËt biÕt r»ng nÕu chiÒu dµi t¨ng 20% chiÒu réng gi¶m  ®i 20%th× diÖn tÝch cña nã gi¶m ®i 80,32m2
                                                  ( §Ò thi HSG líp 6 )
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Ph©n tÝch -  h­íng gi¶i :

ChiÒu dµi t¨ng thªm 20% tøc lµ t¨ng thªm 
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chiÒu dµi ban 

®Çu cña nã;ChiÒu réng gi¶m 20% lµ gi¶m ®i  
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chiÒu réng

 ban ®Çu cña nã. NÕu chia h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu thµnh 

25 phÇn b»ng nhau th× phÇn t¨ng H1 sÏ lµ 4 (phÇn ) vµ 

phÇn gi¶m ®i H2 sÏ lµ 5 (phÇn ). DÞch chuyÓn c¸c phÇn cña H1 

vµo vÞ trÝ cña H2 th× phÇn cßn thõa  H3  chÝnh lµ 
[image: image3.wmf]1

25

diÖn tÝch  h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu , theo bµi ra th× phÇn nµy øng víi 80,32m2 ( diÖn tÝch gi¶m ®i 80,32m2)
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VËy diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu lµ :
            80,32 x 25 = 2008 (m2)  
Bµi 3 :

    Trong h×nh vÏ d­íi ®©y. ABCD lµ h×nh vu«ng kÝch th­íc

 6 x 6 víi t©m O. EOF lµ gãc vu«ng víi OE = 8 vµ OF = 6.

TÝnh diÖn tÝch phÇn t« ®Ëm. 

        ( §Ò thi To¸n Quèc tÕ t¹i Hång K«ng )

Ph©n tÝch - h­íng gi¶i :

- §Ó tÝnh diÖn tÝch phÇn t« ®Ëm ta ph¶i tÝnh diÖn tÝch tam gi¸c vu«ng 

EOF råi trõ ®i diÖn tÝch tø gi¸c IOKD (OE vµ FO c¾t c¹nh h×nh
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 vu«ng t¹i I vµ K )

DiÖn tÝch tam gi¸c vu«ng EOF  tÝnh ®­îc ngay, xong sÏ lµ 
rÊt khã khi tÝnh diÖn tÝch tø gi¸c IOKD .

- Ta dÞch chuyÓn tam gi¸c EOF vÒ vÞ trÝ cña E1OF1 sao cho 

c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c song song (hoÆc vu«ng gãc) 

 víi c¹nh h×nh vu«ng ( h×nh vÏ ) 

ViÖc gi¶i bµi to¸n b©y giê thËt ®¬n gi¶n ph¶i kh«ng c¸c b¹n .

              DÔ dµng t×m ®­îc  SEOF lµ : 8 x 6 : 2 = 24(cm2)

              DiÖn tÝch tø gi¸c IOKD lµ : 6 x 6 : 4 = 9 (cm2)

                      Vµ diÖn tÝch phÇn t« ®Ëm lµ : 24 - 9 = 15(cm2)

[image: image12.emf]j

B

C

D

G

A

F

E

K

Bµi 4 : 

     Trong h×nh vÏ d­íi, BCDE lµ h×nh b×nh hµnh, c¸c ®iÓm 

Fvµ G n»m trªn c¸c ®o¹n ED, BCA lµ tam gi¸c vu«ng , AC
vu«ng gãc víi BC.BiÕt BC = 8cm, AC = 7cm, diÖn tÝch cña
 vïng t« ®Ëm lín h¬n diÖn tÝch tam gi¸c  AFG lµ 12cm2. 
Hái ®é dµi CG b»ng bao nhiªu. 

     ( §Ò thi To¸n Quèc tÕ tæ chøc t¹i Hång K«ng )

Ph©n tÝch - h­íng gi¶i :

Bµi to¸n cã nhiÒu c¸ch gi¶i , cã thÓ gi¶i theo c¸ch sau :

- ChuyÓn dÞch tam gi¸c vu«ng GDC vµo vÞ trÝ cña tam gi¸c vu«ng KEB .

Khi ®ã tø gi¸c BCGK lµ h×nh ch÷ nhËt , vµ theo bµi ra th× :  SKFB  = SFAG + 12 (1) 

- Ta l¹i cã : SKFB + SFGCB  = SBCGK = BC x CG  = 8 x CG (2) 

            Thay (1) vµo (2) Ta cã : 

           SFAG  + 12 + SFGCB = SKGCB = BC x CG hay :  SFAG + SFGCB + 12 = BC x CG

                                         -->  SBAC  + 12 = BC x CG . 
             DiÖn tÝch tam gi¸c BAC lµ : 8 x 7 : 2 = 28.

                         -->  28 + 12 = 8 x CG  --> CG = 40 : 8 = 5 (cm)    
                                                 VËy CG = 5cm.
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Bµi 5:

     Trong h×nh vÏ, ABCD vµ CEFG lµ hai h×nh vu«ng.

BiÕt EF = 12cm , h·y tÝnh diÖn tÝch tam gi¸c AEG.

    (§Ò thi to¸n Quèc tÕ  t¹i Hång K«ng, TTT sè 72)

Ph©n tÝch- h­íng gi¶i :
    §©y lµ mét bµi to¸n khã trong mét ®Ò thi Quèc tÕ. 
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Ta cã h­íng gi¶i nh­ sau :    

- ChuyÓn dÞch h×nh vu«ng GFEC vµo vÞ trÝ cña h×nh 

vu«ng GHKC, nèi AC.( H n»m trªn AC do AC vµ HC

 lµ hai ®­êng chÐo cña hai h×nh vu«ng ....)

Tø gi¸c HGEC cã HG vµ CE võa song song víi nhau 
võa b»ng nhau nªn HGEC lµ h×nh b×nh hµnh. 

--> HC// GE vµ HC = GE. Hai tam gi¸c GAE vµ HEC 

cã hai ®¸y GE = HC ,chiÒu cao h¹ tõ A xuèng EG 
b»ng chiÒu cao h¹ tõ E  xuèng HC  --> SGAE = SHEC

         SHEC= 
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 12 =  72(cm2)  VËy diÖn tÝch tam gi¸c AGE lµ 72 cm2
        Qua 5 bµi to¸n trªn cho thÊy : NÕu c¸c b¹n biÕt dÞch chuyÓn h×nh mét c¸ch linh ho¹t trong khi gi¶i to¸n th× c¸c b¹n cã thÓ chuyÓn nh÷ng bµi to¸n khã thµnh nh÷ng bµi to¸n dÔ vµ viÖc gi¶i chóng trë lªn rÊt ®¬n gi¶n ph¶i kh«ng c¸c b¹n . C¸c b¹n h·y cïng trao ®æi nhÐ.

TrÇn Xu©n DÇn

Phßng GD - §T huyÖn Thanh MiÖn - H¶i D­¬ng
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